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Arad kivétel 

Az alkotmány törvénybe iktatott 

rendje az állam életének. Megállapi- 

lása és megerősitése annak az alap- 

nak, melyen az állam épülete nyug- 

szik. Lefektetése azoknak az alapel- 

veknek, amelyek szabályozzák a pol- 

gárságnak egyrészt jogait, másrészt 

kötelezettségeit az állammal szemben. 

Az alkotmány mindenütt - R
omániá- 

ban is alaptörvény jellegével bir, 

ami annyit jelent, hogy az alkot- 

mánytörvénnyel semmiféle más, sen 

elfőbb, sem később hozott türvény, el- 

lenkezésbe nem jöhet. Amennyiben ez 

m mégis megtörténnék, 

zges törvénnyel szemben az alkotmány- 

ugy a közönsé- 

és határozatai irány- 

törvény érvényességét. 

Az államok életének, a modern fei- 

törvényes 

rend biztositásának, a népek boldogu- 

lásának és demokratikus életlehetősé- 

acinek egyik legfontosabb eszköze a 

sajtó. Éppen azért ninesen a világon 

allam, mely alkotmányában ne bizto- 

sitaná sajtója szabadságát. A szabad- 

sagal, egyenlőséggel és testvériséggel 

egyetemben sohasem feledkeztek meg 

külön is kihangsulyozni a sajtó sza- 

badságát, amit a jogok kodifikátorai 

ugy szoktak kifejezni, hogy gondola- 

tait akár irásban, akár nyomtatás ut- 

ján mindenki szabadon kifejezheti és 

terjesztheti. A sajtó a terjesztési 

josg pélkül olyan, mint az oroszlán, 

melynek szabadságát ugy biztositják, 

ni hogy ketrecbe záriák, de anna
k rácsai 

mögött szabadon mozoghat. Vagy 

olyan, mint a sas, melynek megenge- 

dik, hogy repüljön, de előbb levágják 

szárnyait. 

A sajtószabadságot Romániában az 

alkotmánytörvény biztositja. Azaz 

csak hiztositaná, ha nem akadnának 

olyan földi hatalmasságok, amelyek- 

nek kénye-kedve sokszor erősebbnek 

bpizonyul az alkotmánynál is. Ez a ki- 

vételes eset áll fenn Aradon, ahol 

csak az a sajtótermék juthat el szaba- 

don az olvasóhoz, amely a prefektus- 

nak és a városi ideiglenes bizottság 

elnökének legniagasabb tetszésével ta- 

lálkozik. Ha ezt bármilyen oknál fog- 

va nem sikerül elnyerni, ugy ezek az 

aradi hatalmasságok nem adják meg 

az illető lapnak a terjesztési jogot. 

an megnyilik 

Temesvár-Jjózsefváros 

Bul. Berthelot (Kossuth- 99 
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Mert téved, aki azt hiszi, hogy az uj- 

ság, mely minden törvényes formali- 

tás elintézése után megjelenhetik, Ara- 

don élhet is az alkotmányban biztosi- 

tott jogával és szabadon terjeszked- 
hetik. Ezt egy érvényét vesztett hábo- 

rus magyar sajtótörvényre való hívat- 

kozással külön kell kérvényezni - az 

alkotmány világos rendelkezései elle- 

nére. Végül azután 

hogy a legelső alkalommal uvira meg- 

vonják, vagy - egyáltalában nem ad- 

Megadta például az aradi 

Lutai- Marsieu-féle duunmvirátus a 

Vointa Poporului eimü román lapnak, 

de az ujság talán nem hódolt be min- 

denben diktatorikus hailamaiknak és 

ezért megvonták tőle a kolportázsijo- 

got. Lutai nem a polgárság bizalmá- 

ják meg. 

hól került a potlgármesteri székbe, ha- 

vagy megadják, 

FELHELŐS SZERKESETŐ: 

Dr. VUCHETICH ENDEE 

TIMISOARA, 1930 MARCIUS 

* le, 
éllami 
évre 100 

nem tuu- 

nevezett ideiglenes bizot.- 

nesen kinevezett elnöke. Ilyen körül- 

mények között ideiglenes helytartói 

minőségéhez talán illőbb lenne és bi- 

zonyára rokonszenvesebb is, ha nem 

kis fiókmussolininek képzelné magát, 

hanem müködésében kizárólag a jog- 

folytonosság feutartása fölött őrköd- 

nék. A jognak, a szabadságnak egye- 

nes megsértése a neki nem tetsző la- 

pok kolportázsiogának megvonása. 

Megmondták ezt a parlamentben is 

és megmondották a prefektus kijelen- 

tését is. mely szerint neki a miniszter- 

elnök sem paranecsol. 

És mit tesz erre a miniszterelnök? 

Az a miniszterelnök, akinek egyik 

resszoctminiszterre nemrégiben tanuk 

eseresi ARAK 
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el 
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eszerint azért ... 

szabályt az ujsággal szemben, 

valamikor azt a hirt közölte, hogy a 

kormány megbukott. Egyik oldalon 

áll az alkotmánytörvény az intézmé- 

nyesen biztositott sajtószabadsággal. 

a másik oldalon pedig a kormány 

ideiglenes ekszponensének érzékeny- 

kedése. Az érzékenykedés érve látszik 

mindennél erősebbnek lenni. Legalább 

Aradon. Mert Arad ugylátszik kivétel. 

Nos, az önérzetes román polgárság is 

talán kivételesen sem fogja a napok- 
han tartandó községi választás alkal- 

mával arra a listára adni szavazatát, 

amelyen a diktátoroskodó Lutai neve 

is szerepel. 

Román tulipán-mozgalmat indit Bocu 
kormányzó a bánsági ipar támogatása 

Temesvár, márc. 8. 

A temesvári ipari munkaadók szin- 

dikátusának vezetősége Veterany 

vezetése Viktor dr. mellett 

tisztelgett tegnap B o c u Szevér mi- 

ügyész 

niszter, tartományi kormányzónál. A 

küldöttségben Veterany Viktoron ki- 

vül Káldy Miklós, Gazda József, Se- 

bestyén Béla, Bitté Kovács 

István, Malz József, Szappanos Gyu- 

la és Gutu Simon vettek részt. Vete- 

rany Viktor dr. üdvözölte a minisztert 

abból az alkalomból, hogy a kormány- 

zóság élére került. Hangoztatta, hogy 

Ferenc, 

miniszter 

demokratikus programja alkalmas 

arra, hogy a Bánság és Temesvár 

szenvedő ipara ujból felvirágozhas- 

sék. 

Rámutatott a fokozódó munkanélküli- 

ségre és a szinte kibirhatatlan adó- 

zásra. amely miatt ebben az évben 

már hetven iparos mondott le az ipar 

Az iparosság igen 

nehézségekkel 

igazolványáról. 

küzd és éppen 

tekint a 

amely 

nagy 

ezért fokozottabb 

kormányzóság müködése elé, 

ezen a helyzeten változtatni hivatott. 

Végül utalt arra, hogy az ugynev 

zett munkásmühelyek, amelyeket 

minden városrészben létesitettek, tisz- 

reménnyel 

érdekében 
tességtelen versenyt folytatnak. A 

törvény értelmében csakis tagjaik 

számára dolgozhatnak, azonban ennek 

ellenére bárki részére vállalnak mun- 

kát. 

Bocu Szevér miniszter, tartományi 

kormányzó mondott ezután nagysza- 

básu beszédet. 

Utalt arra, hogy valóban demo- 

kratikus elvek vezérlik és a tö- 

meg akaratából és tanácsaival akar- 

ja kormányozni a Bánságot. 

Ami a munkásmühelyek kérdését ille- 

ti. ezt az ügyet még nem ismeri elég- 

gé, de meghallgatja a közmunkaügyi 

és az ipari osztályfőnököket ebben a 

kérdésben és intézkedni fog, Ami az 

adókat illeti - mondotta Boeun mi- 

niszter - azok valóban sulyosak. 

Ma még nem lehet tiszta képet al- 

kotni az adókivetésről, de az adó- 

kulcs általában olyan jelentős, hogy 

jómagam is állást foglalok az eme- 

lés ellen. 

A kormány első és legfontosabb prog- 

ramja volt az országot pénzügyileg 

"konszolidálni. Abban a pillanatban, 

mihelyt az ország pénzügyei rendben 

jönnek, az adók mérsékelve lesznek. 

Még mielőtt az urak felkerestek: 

= folytatta beszédét - magam is egy 

Noikabátok, leánykabátok, mindentéle féri- 
Eddig még nem létezett olcsó árak! Kedvező fizetési feltételek! 

s Nagy lerakat! Külön mértékosztály! Győződjék meg a „RATA" teljesitőképess 

társadalmi akció meginditására 

gondoltam, amelynek eélja a bán- 

sági, a hazai ipar támogatása len- 

ne. Ez az akció nagyjában hason- 

litana az ismert magyar tulipán- 

mozgalomhoz. 

Mi minden esztendőben milliókat és 

milliárdokat kültünk el olyan külföl- 
di ipartermékek vásárlására, amelye- 

ket a bánsági ipar is készit és termel. 

A társadalmi akció jelszava lenne: 

- Bánsági csak bánsági gyártmányt 

vásáról! 

Egymást kell segitenünk, a magunk 

erejéből kell törekednünk arra, hogy 

a mai nyomasztó gazdasági helyzet- 

ből kimeneküljünk, a szegénységből 

kilábaljunk és jobb helyzetet teremt- 

sünk magunknak. Remélem, hogy egy 

két év alatt gyökeres és boldogulá- 
sunkat elősegitő változáson megyünk 

keresztül. Éljen a bánsági ipar - fe- 

jezte be Boecu Szevér kormányzó be- 

szédét. 

A miniszter munkatársunknak még 

kijelentettee. hogy a bánsági ipari 

gyártmányok vásárlását célzó moz- 

galom májusban Temesvárott rende- 

zendő nagy ankéttel veszi kezdetét és 
reméli, hogy ez a mozgalom országos 
jelleget ölt. ; 

égéről! 



2. oldal 

Fekete napja volt a végvári 
magyaroknak, akiknek adóját 

szinte az égig emelték 
Végvár, március 8. 

zekete napja volt a végvári keres- 

kedőknek és iparosoknak. És ráadásul 

még, hogy ez a gyász rájuk szakadjon, 

el kellett menniök Nagykövéresre. A 

végváriak adókivetése ugyanis Nagy- 
kövéresen történt és ezt meg fogják 

emlegetni holtuk napjáig. Mint az 
egész országban mindenütt, Végváron 

is, igen biztak Madgearu Virgil 
pénzügyminiszter sokszor ismételt igé- 
retében, hogy ebben az esztendőben 

mérsékelt lesz az adókivetés. De mi- 

ként Váégváror 

is, csalódtak a pénzügyminiszter igé- 
retében. Januárban, amikor a buziási 

adóhivatalban kellett a végváriaknak 

megjelenniök, hogy adóvallomást te- 
gyenek, valamennyien átérezték azt az 
állampolgári kötelességet, hogy pon- 
tosan vallják be jövedelmüket. Nem 

is titkolt el senki egyetlen lei jöve- 

delmet sem. Biztak benne, hogy ezt 

méltányolni fogják az adókivetésnél. 

Számitottak ugyan rá, hogy adójukat 

imérsékelten fölemelik, mert hiszen ez 

az adó természete, hogy sohasem megy 

lefelé, hanem csak a magasba, 

azonban azt a horribilis adóemelést, 

amelyben részük volt, még lidére- 

az egész országban, 

nyomásos álmukban sem mertek 

volna megsejteni. 

Az adókivető bizottság ugyanis nem 
törődött semmit az adóvallomásokkal 

sem, 
hogy jövedelmüket a végvári keres- 

kedők és iparosok okmányokkal bizo 

és nem vette figyelembe azt 

nyitották, egyszerüen önkenyesen ma- 

ga állapitott meg számukra külön, 

nem létező jövedelmet és igy is vetet 

te ki rájuk az adót. Az adóalap föl- 

emelése százötven százaléktól négy- 

száz százalékig terjed. Schmidt Károly 

kereskedő mult évi adóalapja 28.000 

lei volt, most 70.000 lei. Még rosszab 

bul járt azonban Rieder Károly, aki- 

nek adóalapja 53.000 leiről 200.000 Iri- 

re szökött föl. Nagyon jól mehet az 
adókivető bizottság véleménye szerint 

egy falusi szatócsnak, ha ilyen mérvü 

adóemelést mer vele szembe jogosnak 

találni. Özvegy Reinhardtnénál 18.000- 

ről 36.000-re, Szögyéni Péternénél 

ugyanigy, Pintér Mihálynál 45.000 ről 

70.000-re, Ebenspergernél 45.000 ről 

100.000-re, Székely Dénesnél 60.000-rl 
150.000-re emelték az adóalapot. Hers- 

dorf mészáros tavalyi adóalapja 36.000 

volt. A vágatási lajstrommal igazolta, 

hogy forgalma nem emelkedett. Adó- 

alapját mégis 70.000 leire emelték. Szé- 

ler és Pintér végvári szikvizgyárosok 

tavalyi adóalapja egyenlően 18.000 lei 

volt, most az elsőét 68.000, a másikét 
50.000 leire emelték föl, pedig egyet- 
lenegy üveg szódával sem adtak el 

többet, mint egy évvel előbb. A mol- 

nárokkal szemben aránylag mérsékel- 

ten jártak el, mert a Juhász testvé- 

rek adóalapját 280.000-ről 300.000-ra és 
Kádár András alapját 110.000 ről 
140.000-re emelték. 

Nagyszerü üzlet lehet az adókivető 

bizottság szemében Végváron ven- 

déglősnek lenni, mert ennél a szak- 

mánál az adóalapokat a következő- 

képpen emelték: 

Véber 35.000-ről 70.000-re, Tóth Zs. 

40.000-ről 60.000-re, 

100.000-r. A 

Tóth Gyuláné 40.000-ről 100.000- özvegy 

ra. Természetes, hogy amikor a ven- 

déglősök adóját ilyen észvesztően 

emelték, nem feledkeztek meg a mu- 

zsikus cigányokról seni és ezek adóalap- 

ját egyenkint 10.000 leiről 30.000 leire 

szöktették föl. Csolák cipész adóalap- 
ját 7.000 leiről 14.000 leire emelték, pe- 
dig az emberek éppen a magas adók 

miatt már-már kezdenek rászokni a 

mezitlábas divatra. Ami pedig a végvari 

nozi illeti, itt az adókivető bizottsásg 

bizonyára azt hiszi, hogy ott már ha- 

marosan a hangosfilm fogja fölemelt 

helyárak mellett a nézőteret megtöl- 

A nagyszalontai 

Tóth Pál 75.000-1i, 
Pataki A. 40.000-ről 70.000 12, ről 50.000-re emelték föl. 

A végvári kereskedők és iparosok 
azonban nem tudnak beletörődni ezek- 

be a magas adókba. 

Elhatározták, hogy minden törvé- 

nyes eszközt megmozgatnak ez el- 

len. Küldöttségileg készülnek Te. 

mesvárra jönni és 4 kereskedelmi 
és iparkamara támogatását kérni. 

Ezenkivül terjedelmes memorandumot 
terjesztenek B o c u Szevér kormány 
zó és Lazanr Kornél dr. pénzügy- 
igazgato elé. Ölyan hangos Végváron 

a nagy adó miatt a jajgatás, hogy azt 
illetékes helyeken meg kell hallani. 

hármas gyilkost 
a magyar hatóságok nem adják ki 

Budapest, március 5. 

(fudósitónk telefonjelentése.) A 

román hatóságok még két év előtt 

megkeresték a budapesti rendőrséget, 

Nagyszalontáról Magyaror- 

szágra szökött Jánost 

Romániának adják ki, mert háromszo- 

ros rablógyilkosságot követett el. Bá- 
rányt annak idején el is fogták és 

Budapesten őrizték, majd kiadatási 

fogságba került. Időközben azonban 
kiderült, hogy Bárány 1920-ban ma- 

gyar állampolgárságot optált, amelyet 

hogy a 

Bárány 

akkoriban kedvezően intéztek el. En- 
nek alapján a magyar hatóságok arra 

4 való hivatkozással, hogy Bárány ma- 

ki. Eb- 

ben az ügyben a magyar hatóságok 

tanukat is hallgattak ki és a Nagysza- 

lontán elkövetett hármas gyilkosság- 

gal kapcsolatban a magyar rendőrség 

azt közölte, hogy Bárány önvédelem- 

ből követte el a nagyszalontai ember- 

ölést. Báraány ugyanis hivatkozott ar- 

ra, hogy Romániában a rendőrség 

kémkedés cimén üldözte és ezért önv' 

delmében embert ölt. A vizsgálat b- 

fejeztével a budapesti rendőrség 
Bárányt szabadon bocsátotta. 

gyar állampolgár, nem adják 

most 

Egy kis statisztika a temes- 
vári választásokra mnyuji 

tott jelölő 
Temesvár, márc. 8. 

A temesvári városi tanácstagsági 

választásra benyujtották mind a négy 

listát és igy nem érdektelen statiszti- 

kát késziteni abból a szempontból 

hogy az egyes foglalkozási ágak mi- 

ként nyertek képviseletet a jelöltek 
révén. Ebben a tekintetben a legked- 
vezőbb helyzetet mutatja a szövetke- 

zett pártok jelölőlistája, mert nem- 

csak nemzetiségek szerint nagyon sze- 

rencsés a megoszlás, hanem foglalko- 
zási ágak szerint is. 

Legnagyobb számban az iparosok 

nyertek képviseletet nyolc taggal, 

akikhez hozzászámithatjuk az 

ipari munkaadók szindikátusának 
az ügyészét is, ugy hogy kilene 

jelölttel szerepelnek a listán. 

A lista összeállitóinak figyelmére 

vall az, hogy Temesvár nagy munkás- 
tömegeire való tekintettel a fizikai 
munkásoknak hat helyet biztositottak 

Ugyancsak hat jelöltjük van az ügy- 

listákról 
védeknek is, akik között az ügyvédi 

kamara alelnöke és a katolikus püs- 

pökség ügyésze is szerepel. Miután 

ezek nagy része klientélájuk révén 

belekapcsolódik a város kereskedelmi 
életébe, igy általuk ezek a gazdasági 

érdekek is megfelelő képviselethez 
jutnak. Sorban utánuk - de csak 

számarányukat tekintve következ- 

nek a női jelöltek, akiknek száma 

négy. Nekik különösen a szociális fel- 

adatok megoldása terén jut majd nagy 

szerep. Parlamenti képviselő három 

van a szövetkezett pártok jelöltjei kö- 

mert mód- zött, ami szintén fontos, 

jukban áll városi ügyekben a kor- 

mánynál és a szenátusban, valamin! 

a kamarában közvetlenül interveniál- 

ni és az ügyek elintézését sürgetni. 

A jelöltek között van még keres- 

kedő, gyáros, tanár, közjegyző, 

magántisztviselő, orvos, bankigaz- 

gató és ujságiró. ; 

j Felekezetek szempontjából valameny- 
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Elsőrendü bel- és külföldi eipő- 
különlegességek. ; 

nyi vallás képviseletet kapott: a ke 

resztények - ézek között - a katoli 

kus, az evangélikus és a román nő 

egyletek vezetői - harmincegy, a zsi 

dók pedig öt taggal szerepelnek a lis 
tán. Ugyanolyan érdemes férfiaka 

bizonyára találhattak volna a szövet. 

kezeti pártok jelölőlistájuk részére, 

de ezt mindenféle szempontból s 

fencsésebb megosztásban nem tehetett 

volna összeállitani 

i 
Szomoruan ző 
az életuntak statisztikája 

Temesvár, máre. 8 
Két öngyilkossági Eisérlet történt 

Temesvárott és ezek közül az eg 

életuntat sikerült megmenteni, mig 

másikon már nem lehetett segiteni 

városi Hajó-utcai munkás a Széna- 
téri hidnál a Begába ugrott Tettét 
többen észrevették és kimentették a 

vizből, Azonnal értesitették a mentő- 

ket, akik első segélyben részesitették 

és lakására szállitották. Tettét nyoe- 
mora miatt követte ek Miután meg- 

igértették vele, hogy lemonad öngyil 

kossági szándékáról, magára hagyták m 

Borzalmas módját választotta a ha 
lálnak Purtschel József ötödik 
vadászezredbeli katona. Purtschel a 

lőszerraktár előtt teljesitett szolgála- 

tot és amikor egyedül maraát, puská 

jának csővét a szájába tette és elsü 
tötte a fegyvert. A golyó teljesen szét 

roncsolta a fejét. A fegyverdörrenéss 

re azonnal odarohantak, de a szeren 1 

csétlen katonán már nem lehetett se- ek 

giteni. Purtschel huszonhárom éves. 
vingai illetőségü volt és tettének oka 
ismeretlen. Az öngyilkosságról érte- 

sitettek Vingán lakó feleségét. Az élet 
unt katona temetése ma délután lesz. 

A rózsakedvelők 
tisztelegtek Bocu Szevér 

miniszternél 
Temesvár, máre 8. 

A temesvári rózsakedvelők egyesü 
lete Simboteanu Doris einök- 
nő vezetésével küldöttségileg jelent 
meg tegnap Bo cu Szevér minisz- 
ter, kormányzó előtt. Simboteanu el- 
nöknő üdvözölte a kormányzót és fel- 
hivta figyelmét az egyesület nemes 
muüködésére. Ismertette, hogy az egye 
sület a Bega partján négy holdnyi te 
rületen rózsaligetet létesit, amely 
egyedülálló lesz az országban. Bocu 
miniszter figyelemmel hallgatta az el 
nöknő szavait, majd beszélgetésbe ele- 
gyedett a küldöttséggel és a követke- 
zőket mondotta: 

- Szeretem a rózsát, a virágot és 
természetes, hogy akciójukat szeretet 
tel karolom fel. Tőlem telhetőler 
anyagi támogatást is adok. Ha elzon 
dolásuk szerint valósul meg a rózsaa 
liget, ugy az Kelet felé Románia ékess 
sége lesz. 

A miniszter még közölte, hogy a jő 
vő héten megtekinti a rózsaliget cél 
jaira szánt területet, sürgős anyagi Vu 
támogatást is ad, hogy a területet ke 

ritéssel lehessen ellátni és az egyes 
let a rózsatővek ültetését megke 

il e 
1 

hesse. 
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zovjet hatóságok embertelen ül- 
Éseielőlmár heteken keresztül na- 

ta százával érkeznek az agyonhaj- 
4Mú 
my 4 orosz parasztok lengyel területre. 

k az emberek, akik a halál torká- 

a menekültek. borzalmas dolgokat 

télnek el. A lengyel hatóságok 

előre ideiglenes tartózkodási enge- 

adnak az orosz menekülteknek és 

ülönböző határmenti falvakban 

tosztják öőkett.t A menekülteknek 

rmaggi varsói pápai nuncius is 

nó itségére sijetett. Az orosz parasztok 

ondják. 

önösen a városokban éhinség ütötte 

4 nin fejét. A polgári osztályt, valamint 

hogy óriási területeken 

ellentálló parasztokat a szovjet em- 

ei éhhalálra itélik. 

eseka ügynökei 

du férfi lakosságát, földjüket le- 
1 7 glalják és azután a legrémesebb 

e töri 

ül 

összeterelik a 

ekgyetlenséggel kivégzik őket, vagy 
eedig - és ez a jobbik eset - el- 

enforradalmi 

, ádja cimén Szibériába deportál- 

büneselekmények 

Am az egész falvak lakosait. 

fu . szovjet embertelenségeit élénken 

usztrálja ez az eset is. Schinnel 

ula bajai illetőségü földmives a 

agháboru alatt Przemyslben hadi- 

ságba esett és jelenleg Ázsiában a 

uzol határon van. Onnan irt most 

lelet Bajára és pénzt kér, hogy ha- 

ava ttazhasson. Azt irja, hogy ha még 

a ább is ott kell maradnia, akkor az 

jaau nalálnak van kitéve, mert a szovjet 

gvonja élelmet mindazoktól, 

„ik nem tagjai valamely szakszerve- 

nek, vagy a kommunista pártnak. 

az 

ároz ér adót azonban kiméletlenül be- 

lettének hajtják azokon is, akiktől az élel- 

mezési utalványokat megtagadják, 

igy tőle legutóbb az óráját és a 

tükrét is elvitték adó fejében. 

üzletek és az üzemek zárva van- 

k. a forgalom és a kereskedelem tel- 

t sen szünetel. A legutóbbi időig ci- 
szségből tartotta fenn magát, azon- 

n kénytelen volt anyaghiány miatt 

bahagyni a munkát. 

atőrelátható volt, 

in jó szemmel nézi, 

hogy a szovjet 

amiért a len- 

elek menedéket nyujtanak a mene- 

ilő orosz parasztok ezreinek. Kon- 

1 ezzel kapcsolatban a Cuvantul leg- 

abb szama. A Krim és Lenin nevü 

osz hajók, amelyek rendszeres ten- 

u ri szolgálatot végeznek Odessza és a 
elet között, néhány nap előtt Kon- 

antinápolyban kötöttek ki. Ennek a 

ét hajónak orosz tisztjei azt a kije- 

mi ntést tették az Argus kereskedelmi 

állalat Konstantinápolyban tartóz- 

a odó tisztjeinek, hogy a szovjet min- 

en előkészületet megtett a lengyelek 

leni háboru meginditására. A hajós- 

esztek hiradásához a Cuvantul hite- 

még a következőket forrásból 

„ ja: 

- A Konstantinápolyban letelepe- 

g ett orosz emigránsok azt állitják, 

ogy amint Oroszország hadat üzenne, 

4" bban a pillanatban a szovjet terüle- 

én kitörne a forradalom és a belső 

/ avargás. 

velt a rim is, 

ancán keresztül érdekes hiradást kö- 

Az ellenforradaom kitörésétől való 

félelem nemcsak gátolja a szovije- 

tet a hadüzenetben, hanem lehe- 

tetlenné teszi, hogy akár Lengyel- 

erszággal, akár bármelyik más 

szemszédes állammal belátható időn 

belül hadiállapotba kerüljön. 

Ezekkel a megállapitásokkal szem- 

ben áll az a tény - irja a Cuvantul, 

- hogy azok az orosz hajók, amelyek 

a Földközi tengeren legutóbb jártak 

nagymennyiségü hadianyagot szálli- 

tottak Oroszországba. Igy többek kö- 

zött báborus hydroplánok és bomba- 

vetőanyagok voltak ezeknek 

hajóknak a fedélzetén 

az orosz 

, ami arra vall. 

hogy a szovjet mégis csak felkészül. 

A hadianyagot szállitó hajók sorában 

helnek tztiei a 

A szovjet háborus ké- 
szülődéseket foganatosit 

Lengyelország ellen 
háborus készülődésekről beszéltek. A 

szovjet minden cáfolata 

amellyel éppen az elmult napokban 

rádió utján árasztotta el a világot, 

a helyzet, hogy háborus 

Lengyelország 

ellenére- 

valóban az 

készülődéseket tesz 

ellen. 

Mindezek mellett az orosz kormány 

félhivatalos távirati irodája a Tass, 

tegnap közleményt hozott nyilvános- 

amelyben a szovjet kormány cá- 

folija mindazokat a hireket, mintha 

a vörös hadsereg a besszarábiai 

határon mozgósitást rendelt vol- 

na el. 

Ezek a hiradások - mondja a Tass- 

- rosszakaratu és tendenciózus 

ferpá származnak 

iroda 

Nem kerül egyelőre sor a román- 
magyar vizumkényszer eltörlésére 

Budapest, márc. 8. ] 

A magyar-osztrák viszonylatban 

tizenötödikétől kezdve eltörlik 

a vizumot. Beavatott helyen ugy tud- 

május 

ják. hogy a közel jövőben a magyar 

kormány Romániával, Jugoszláviával 

és Csehszlovákiával hasonló tárgya- 

eltör- lásokat kezd. A vizumkényszer 

lésével nemcsak az idegenforgalom 

fellendülését, hanem a szomszédos ál- 

lamok között a gazdasági közlekedés 

élénkülését is várják. 

A magyar-osztrák vizumkényszer 

megszüntetésével kapcsolatban az 

egyik budapesti lap azt irja, hogy rö- 

videsen Olaszországgal is megtörténik 

a megegyezés a vizum eltőrlése tár- 

Ezenkivül 

a magyar-német 

gyában. megindulnak a 

tárgyalások vizum 

Ezzel 

Irodát 

kényszer eltörlése ügyében is. 

szemben a Magyar Távirati 

illetékes helyen felhatalmazták az 

egyik lap ama hirének megcáfolásá- 

ra, amely szerint a magyar kormány 

Romániával és Jugoszláviával a vi- 

zumkényszer eltörlésére vonatkozólag 

Hletékes he- 

lyen kijelentik, hogy ez a hir 

tárgyalásokat kezdene. 

tévedé- 

sen alapult. 

A Magyar Párt kijelölte bizalmi embe- 

reit az egy hét mulva tartandó temes- 

vári választásra 
Temesvár, március 8. 

Hét napn választ már csak el a te- 

mesvári községi választástól. A 

vetkezett pártok ezt az időt felhasz- 

nálják arra, hogy az egész város terü- 

letén élénk propagandát fejtsenek ki. 

Ma este hat órakor a Német Házban 

a szövetkezett pártok és a nőegyletek 

közös értekezletet tartanak a női vá 

lasztók részére. A szövetkezett pártok 

ezenkivül ma este félkilenc órakor a 

józsefvárosi Firneisz-féle vendéglőben 

is tartanak választási gyülést. Holnap, 

vasárnap, a szövetkezett pártok össze- 

sen hét népgyülést tartanak és pedig 

délelőtt féltizenegy órakor a fiszti 

Kaszinóban, ugyanabban az időben 

Novotny-te- 

remben, a fel- 

tizkor a Mednyánszky-vendéglőben, a 

az Erzsébetyárosban a 
Gyárvárosban délelőtt 

Munkástelepen délután két órakor a 

Ditrich-vendéglőben, a Józsefvárosban 

délelőtt tiz órakor a Schimmerling- 

. .1 za 

délután négy órakor a Petőfi-csárdá. 

ban és a Blaskovics-telepen délután 

öt órakor a Schneider-vendéglőben. 

A pénteki községi választásokon a 

Magyar Párt delegátusai eés bizalmi 

emberei a következők lesznek: Cziftra 

Péter a Banatiában, Biró Jözsef a Dia- 

cenovici Loga liceeumban Dőczy Ár- 

pád a felső kereskedelmi iskolaba. 

Garai Adolf a piarisra gimnaziumban, 

Ko- 

csis Lajos a felső ipariskolá Lő- 

rincz István a Magyar-utcai elemi is- 

kelában, Fekete Mihály a Bárány-ut 

cai iskolában, Ozoray Lajos dr. a 

id. Horváth Ia 

re a Dózsa-utcai tanoncotthonba, 

Sebestyén Béla az erzsébetvárosi Te- 

lekház-téri iskolában, Szánthó Lásló 

a Vörösmarthy-utcai iskolában, Tób 

Imre a Dózsa-utcai siketnéma intézet- 

ben, Csigy Sándor a Bem-utcai elemi 

iskolában és Obornik Etel a Carmen 

Holló Gyula a zauló heceumban, 

haa, 

Füdő-uteai iskolában, 

vendéglőben, a gyárvárosi szőlőkben Sylva leánygimnáziumban. 
m.. 
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Kisbecskereken érezte 

pottoZziKk 
Ma este mielőtt lefekszik, 
vegyen be Darmol-t és 

a holnap reggel jó kedvvel 
és friss erővel ébred. Álmatlansága, ideges- 
sége fej- és derékfájdalmai, valam ntgyer- 
mekeinek csalánkiütése ugyanis nagyon sok 
esetben a székrekedés következménye. Ezért 
van szüksége önnek és gyermekeinek Dar- 
molra, az enyhe és biztoshatásu csokoládés 
hashajtóra. fejezetten Darmol-t kérjen, 
mert csak a Darmol hozza me 
családjának a várva várt enyhülést. 
csomag meg fogja Önt eiről győzni. 

Mulatás közben 
elfogtak egy veszedelmes 

betörőt 

Temesvár, márc. 8. 

önnek as 

próba- 

Kitünő fogást csinált a kisbecskere- 

ki csendőrség. Sikerült Perin sSzá- 

va huszonöt éves szakálházai lakóst 

elfogni, aki Temesvár környékén szá- 

mos lopást és betörést követett el. 

majd amikor égni kezdett lába alatt 

a talaj, Jugoszláviába tette át gyanus 

müködése szinterét. Ott is folytatta 

mesterségét és számos város körözi 

hasonló bünök miatt. Az elmult év 

őszén feltünő módon megszaporodott 

Szakálházán és környékén a betöré- 

sek száma, azonban a csendőrség kép- 

telen volt a tettesek nyomára akadni. 

Mausz József szakálházai korcs- 

márosnál is járt a titokzatos betörő, 

ahonnan tizenhétezer leit vitt el. 

Marcunescu csendőrőrmesternek 

végül is sikerült a tettest Perin Szá- 

va személyében ártalmatlanná tenni. 

Kiderült, hogy a sorozatos betörése- 

ket ő követte el. Csakhamar azonban 

megszökött és Jugoszláviába mene- 

kült. Az utóbbi időben nagyon meg 

szorult nyaka körül a hurok és kény- 

volt visszajönni. 

magát a lg 

telen Romániába 

biztosabban és ott ütötte fel a vanyá- 

ját. Két nap előtt este az egyik kis- 

becskereki korcsmában mulatozott, 

amikor többen felismerték és értesi- 

tették a csendőrséget, amely elfogta a 

betörőt. Perint tegnap Temesvárra 

hozták és folytatják ellene a vizsgá' 

latot, mert bizonyos, hogy Temesvárt 

sem kimélte meg veszedelmes munkál. 

kodásától. 

Vásároljon 
ipari szindikátusi sorsjegyet 

Ara 20- lei ; 

... öna z 

TEMESVÁRIAK KEDVELT 
TALÁLKOZÓHELYY 
BUDAPESTEN 

A 

VII., Baross-tér 23 
a keleti pályaudvarrai szemben 

Egyesületi és csoportos utazások 
nál rendkivül olcsó teljes ellátás 

Központi fütés, hideg-, meleg- 
viz, telefon, rádjó a szobákban 
uitt, mördök; mérsékelt árak. 



4. oldal 

Hirelk 
Imnádikozni 

akarnak a bázosi szegény magyarok, 

össze akarnak gyülni vasárnapon és 

ünnepen. hogy dicsérjék a Magassá- 

gos Urat, aki nyomoruságukban nem 

hagyja el őket, a mindenkitől elha- 

gyottakat. 
guknak épiteni, 

lékát. Már 

szükség, hogy 

Kápolnát akarnak ma- 

Istennek kicsiny haj- 

csak huszezer leire volna 

a kápolna fölépülhes- 

sen. Amikor először irtunk a bázosiak 

lelki 

jelentkezni kezdtek 

nagy szivfájdalmáról. óhajtásá- 

ról. nyomban ol- 

vasóink adományaikkal és azóta szin- 

te naponkint érkeznek ujabb adomá- 

nyok. Ma a következő pénzadományo- 

20 lei és K. T. 

100 lei. Az eddig beérkezett pénzösszeg 

3240 leit tesz ki. 

A posta 

kat nyugtatjuk: G. J. 

tegnap kedves levelet ho- 

zott a Déli Hirlap szerkesztőségének. 
A 

mert temesvári épitész irta. Azt tudat- 

levelet Bagyánszky János is- 

ja levelében, hogy a bázosi katolikus 
magyarok kápolnájának létrejötte ér- 

dekében a maga részéről is kiván köz- 
remüködni és a kápolna tervezését, va- 
lamint az épités vezetését teljesen dij- 
talanul ajánlja föl. Lehetetlen el nem 

fogadni, amikor ezt a nagylelkü hoz- 
zájárulást - amely 

leit 

sagra hozzuk. Az akció eddigi eredmé- 

nye fényes tanujel olvasóink nemes, 

pénzben jó né- 
hány ezer jelent nyilvános- a 

emberbaráti jószivéről és csak köte- 
lességet teljesitünk, amikor Bagyánsz- 
ky Jánosnak és mindazoknak, akik a bá- 
zosi kápolni létrejöttéhez hozzájárul- 
nak, nyilvánosan köszönetet mondunk. 

* 
En. 

. 

A választói igazolványok átvétele 
A temesvári községi választók közül 
eddig mintegy nyolcvan százaléka vet- 
te ki szavazási igazolványát. Az iga. 
zolványok átvétele március 10-ig be- 
zárólag naponta délután három órátol 
kezdve este nyolc óráig eszközölhető 
a városháza első emeletén levő nagy 
tanácsteremben. Március 10-től 13-ig 

igazolványokat már csak a járásbi- 
róságon lehet átvenni. 

az 

Összes kül- és belföldi csokoládék 
legolcsóbban mindenkor frissen 

SOMOGYI-nál 
Lloydsor 11. 

- Kinevezés. Matei Miklós temes- 

vári törvényszéki birót a miniszter 

négy évi időtartamra Fehér Kristóf 
helyére, akit táblabirónak 

ki, a postatisztviselők fegyelmi ügyeit 

elbiráló bizottság elnökhelyettesének 

nevezte ki. 

neveztek 

BUDAPEST VII, 
József-körut 16. szám 

Központi fütés, meleg- 
inie szobában. 

. Sszol egy ágyas TELEFON: p. 490-tól, kétágyas 
József 320-33 P. 980-tól. 

a minisateriumazak, mint a kolozs vari 

- A népmisszió befejezése. Pacha 

Agost püspök ma délután Székudvar- 
ra utazik, hogy ott résztvegyen a nép- 

misszió ünnepélyes befejezésén. A nép- 

missziót nyolce napon keresztül Páter 

Trefán Timót a radnai ferencrendi 

zárda főnöke tartotta. 

Képviselőválasztás Temesben, 

B o cu Szevér miniszter kormányzó- 

vá történt kinevezésével megüresedett 

képviselőház elrendel- 

te az időszaki választást. Igy tehát a 

legközelebbi hetekben Temestorontál- 

ban a megüresedett képviselői 

dátumra heves küzdelem indnul 

mandátumra a 

man- 

meg. 

döntött, 
hogy ki lesz Temestorontálban a párt 

A kormánypárt még nem 

hivatalos jelöltje. 

Elhunyt iparos. 

temesvári 

Scbmelilz 

Antal 

ötvenhat 

kérnményseprőmester 

éves korában meghalt. Az 
elhunyt évtizedeken át a belvárosi ke- 
rületben dolgozott és nemrégiben ment 
nyugalomba. Utolsó éveiben Ujkisso- 
dán lakott, ahol házat vett magának. 
A becsületes iparos mintaképe volt. 
Halálát született Bokor 
Malvin, fogadott fia és Kkiterjedt ro- 
konság gyászolja. Ma, szombaton dél- 

után 

felesége, 

öt órakor temetik a belvárosi 
katolikus temető halottastázábóli, 

A kolozsvári egyetem rektora le- 
mondott. tanár. a ko- 
lozsvári egyetem idei rektora tegnap 
táviratilag bejelentette a közoktatás- 

zternek, hogy állásáról 
A lemondás oka pénzügyi tar- 

mészetü. A kormány ugyanis huszon: 

Racc vita 

ügyi minisz le- 
mond. 

öt millió lei támogatást helyezett ki- 
látásba az egyetemnek és. esupán ét 

millió leit 

egyetem tanárai tegnap taktorválasztó 
ülést tartottak 
M 

folyósitott. kolozsvári A 

és azon egyhangulag 

aioz dr. arvostanárt ajánlottak, 

egyetem uj rektorát. 

Hamis száz pengősök vannak 

forgalomban. A budapesti rendőrség 

értesitette a bukaresti rendőrkveszta. 

rát, hogy hamis száz pengősöket hoz 

tak forgalomba. Az átirat egyben köz- 

a hamisitott 

könnyen felismerhetők, 

sokkal durvább az eredetinél. 

Friedmann D. Dezső 
nőidivatterem. 

Budapest IV., Városház-u. 10. 
Köpenyek, kesztűümök, ruhák legujabb 

modellek szerint. Jutányos árak. 

. 

li. hogy száz pengősöők 

mert papirja 

Temesvári müűüegyetemi hallgatók 

mulatsága. A temesvári müegyetemen 

tanulmányaikat folytató besszarábiai 

diákok köre március tizenötödikén a 

Tiszti Kaszinó termeiben hangverseny 

nyel egybekötött mulatságot rendez. 

A hangversenyen fellépnek Basa- 

rab Ilona a bukaresti opera és 

Ujeicu Komnstantin a kolozsvaári 

opera müvésze. A bált Constantineseu 

tábornok hadosztályparancsnok és 

Valcovici Viktor dr. rektor fővédnök 

sége alatt rendezik. A hangverseny 

órakor. 

TAUSZIG TESTYÉREK 
angol uriszabóság 

TELEFON 890-0 

MIII 
- Az idei temesvári sorozás. Az 

1909-ben született katonaköteles temes- 

vári ifjak sorozása 

kezdődik. A 

a napokban küldi szét a sorozásra 

április otödikén 

város katonai ügyoszta 

lya 

szoló idézéseket. 

- A villamos vasut jubiláló főellen- 

őre. D u c a György, a városi villa- 

mos vasut főellenőre, most töltötte be 

szolgálatának harmincadik évforduló- 

ját. Szolgálatba lépésekor még lóvasut 

Temesvárott, amelynél Duca 

mint kalauz müködött. Szor- 

révén az idők 

rangot. 

volt 

György 

galma és iparkodása 

folyamán elérte a főellenőri 

A városi villamos vasut személyzete 

a Pacsirtamező-vendéglőbem a jubi- 

láns tiszteletére társas vacsorát ren- 

amelyen számos felköszöntő 

el. 

dezett, 

A vacsorán a villamos 

énekkórusa 

hangzott 

vasutasok zenekara és 

Schrunszki Vladimir 

vezénylete alatt több sikerült számot 

adott elő. 

- Madáeh-ünnepély. A Bánsagi 

Magyar Közmüvelődési Egyesület 

március 23-án nagy Madách-ünne- 

pélyt rendez, amellyel az Ember tra- 

gédia szerzője halhatatlan enlékének 

kiván áldozni. A Madách-ünnepélyen 

Jörgné-Draskóczy Ilma, az 

Arany János Társaság elnöke ismer- 

tetni fogja Madáeh Imre életét és 

munkáit. A mükedvelők az Ember 
tragédiájának két hatásos jelenetét 

játszák el, ezenkivül Madách Iirai köl- 

teményeiből fognak 

valni. 

néhányat elsza- 

kezdete st kilenc 

Takács jJózsef 
uriszabó 

Budapest 
IV., Városház-u. 16. 

- Véglegesitett orvosok. D r a gaaua 
Hilóa dr. orvosnőt a mimiszterium 

temesvári állami gyermekmenhely 
főovvosi állásában véglegesitette. 

véglegesitették Béákes 

közkórházi orvost. J o0 a no- 

Igyncsak 

Dezső dr. 

oravicai hatósági or- 
vost a miniszter Facsádra helyezte át. 

vici Virgil dr. 

* Gyermekbál. B 

nia temesvári francia nyelvtamárnő 

március hó 9-én délután 4 órai keg- 

dettel az ipari munkaadók saindiká- 

tusának Jenőherceg-utca 20. alatti 

nagytermében növendékeivel szépség- 

versennyel és egyéb atrakciókkal egy- 

bekötött gyermekbált rendez. Szülők 
kéretnek, hogy gyermekeiket lehető- 

leg jelmezben elhozni sziveskedjenek. 

Vendégeket szivesen látnak. Gyerme- 

kek kérjétek szüleiteket, hogy vigye- 

nek el a gyermekbálba! Belépődij 

számá- gyermekeknek 10 jei, felnőttek 

ra 30 lei plns adó. 

ISTVÁN 

loda. Minden szobá 
telefon. Lift. Szállodában k 

SZÁLLODA 
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-u. 8. Nyugati-pályaudvar mellett. 
TELEFON (Interurban) 202-43, 294-34. Sürgönycim: Hotelist 

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangu családi szál- 
ban központi fütés, hideg-meleg folyóviz és 

véház, cukrászda és fodrászterem. 

A keleti pályaudvartól követlen villamos összeköttetés 2, és 46-os kocsikkai. 

IRÁLY 

reszler Euge. 
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Szombat, vasárnap, héttő, 

Kedd, szerda, márc 11, 12 

Izgalmas szerelmi történet 

Budapest V Panlay I 2 52 
Tel. 145-08. 

Az Andrássy-utnál az Oktogon elet 

Polgári, családi és csendes 
szálló minden modern kényelemmel 
Központi fütés. Hidegemelek folyóviz 
Egyágyas szoba: 4 60, 560, 6-80 és 720 
Pengőért. Kétágyas szoba: 8-, - 

10.- 12- es 1280 Pengőé 

khasználjon KUMKA-féle 
Hliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompu- 
dert, 23 szinben. ható 
kizárólag KULKA 

zertárában, a „Fekete 
oz, L Szemtgyörgy-tér. 

Belvárosi Mozi: 

március 8, 9 10 

Gyárvárosi Mozi: 

Erzsébetvárosi Mozi: 
Csütörtök, péntek, 
március 13, 14 

Mehalai Mozi: 
Szombat, vasárnap 
március 15, 26 

/ 

a ni 

vadászkalandok 
tigrisekkel. 

A főszerepekben: 

Greta Garbo 
Lewis Stone 
Nils Asther 

.
.
.
.
.
.
 

Monopol: 
Metro-Goldwyn, Oradea 

Az előadások kezdete a 
Belv. és Gyárv. Moziban 5, m 
Tés 9 órakor, Vasárnap 3, " 

5, 7 és 9 órakor. tlri 
Az erzsébetvárosi moziban 
naponta este 9 órakor. Va- 
sárnap 4, 6 és fél 9 órakor. u, 

Jegyelővétel de. 10-12-ig. 

OLA GUM..1? 



észletekben kapják a fizetést az 
jami tisztviselők. Tegnap végre hat 

Mlió lei érkezett a pénzügyminiszte- 

1A mból a temesvári pénzügyigazgató 

számára a tisztviselők márciusi 

hat millió leit ugy osztották fel, 

g mindegyik állami hivatalnak 

gyobb öeszeget juttattak, amelyből 

isztviselőknek a márciusi fizetesre 

öleget adnak. A pénzügyigazgatósa 

n remélik. hogy a még szükséges 

4 ennégy millió leire a jövő bét ele- 

pénzügyigazgatóságon 

n a pénzügyminiszteriumból meger 

zik a kiutalás ugy. hogy a jövő he- 

n már a teljes márciusi fizetést ki- 

Uák a tisztviselőknek. A nyugdija- 

illetményeinek kifizetése rendben 

" Ha Temesvárra jön, kérje min- 

enütt az ingyenes tájók
oztatót tCon- 

1 

akatorul prin Timisoara). 

Megujitotta 
A jogyzők ragaszkodnak jogaik- 

oz. A temesi jegyzők gyülést t
artot- 

ak, amelyen az uj közigazgatási
 tör 

ény alkalmazása folytán aelőánlot! 

elyzetükkel foglalkoztak. A törveny 

rtelmében a községi tanács autonol 

ogához tartozik a jegyző megvála-z- 

sa. Bizonyos. hogy több községben 

] 

im 

Eni 
ee 

io 
ée, 

7 

elenlegi jegyző ezen a
 választuson 

negbukik. számos helyen 
neni is pa- 

vázik. A jegyzők viszont azon a joz? 

Hlásponton vannak, hogy ők kineve 

véglegesiített tisztviselök és álla 

Ameny 
ett. 

ukból nem mozdithatók el. 

lori yiben nem választják meg őket, 
ugy 

á, M közigazgatási törvénynek 
ezt a rfenh- 

) Helkezését a semmitőszéknél támadják 

Mi mneg. 

* Sack-ekék és ezek alkatrésze
i, me- 

zógazdasági cikkek. tengelyek, kocsi- 

rugók és az összes vasáruk leszálli- 

14 tott áron kaphatók So
herter Ottó 

vaskereskedésében. Timisoara, Belvá- 

UVárosi tejközponl 
Házhoz szállit L oszt. pasztörizált 

tejet, palackozva Iltereje 10-
 Lei 

10 fitertől kannában literje 9.- Lei 

/ 

/ Rendelést felvesz a Városi 

tejközpont. Telefon 11-59. 

d Bánsági sorsjátóék rendezését en- 

sgedélyezte a kormány 
a temesvári ipa- 

ri munkaadók szindikátusának 
égisze i 

i alatt. A sorsjegyek árusitása már 

on megkezdődött és a huzás május 18-án 

lesz. Egy sorsjegy ára mindössze 20 

II0 lei. Ennek ellenében szerencsés eset- 

oné ben egy 320.000 lei értékü Buick autót 

het lehet nyerni. További nyeremények 

egy százezer lei értékü Bösendorfer 

zongora; két szoba butor, egy Conti- 

nental irógép és még ezer 
más külön- 

böző értékes tárgy. Érdeklődni lehet 

uiele a munkaadók szindikátusának Jenő- 

ti nherceg-utca 20. szám alatti hivatalos 

m hnelyiségében. 

ak0, Az erzsébetvárosi katolikus hit- 

mik község közgyülése a városi választ
ások 

0t / miatt március hó 30-ára délelőtt 11 

90rőki órára halasztódott el. 

, A Nagyromániai Rendőr-, Vé
dő- 

0- s Fajkutya Egyesület felkéri tagjait, 

4 hogy f. hó 23-án, vasárnap d. e. 10 

órakor a dressurplatzon tenyészállatok 

kiválasztása miatt, - ha nem esik az 

eső - kutyáikkal megijelenni szives- 

kedjenek. 

csütörtöke 

is éreztette hatását. de 

kisebb-nagyobb helyi összeütközéseken 

kivül veszedelmesebb 

hol nem 

vörös 

rendzavarás se- 

Newyorkban 

tüntetett 

a rendőrség gumibotokkal 

volt. mintezy 

ezer kommunista és ezeket 

szót. verte 

Az összetüzés során száz sebesülés tör- 

tént. Tizenkét kommunistát lettóz- 

tattak. Detroitban tizenkét t 

besülés fordult elő és 

letartóztatást 
ás Pittsburgban huszhusz kommunis 

taát fogtak el. Washingtonban a Fehér 

Ház előtt a tüntetőket könnyiakaszió 

huszonharom 

eszközöltek. Bostonban 

= Eljegyzés. Diószeghy Sándor 

(Versee) és J a ni a Berta (Temes- 

vár) jegyesek. (Minden külön értesi- 

tés belyett.) 

már 
........... 

4 Felhivás! Mindazon zsidó válasz- 

akik a f. hó 14-i községi 

igazolványai 

tók részére. 

választások választási 

átvételében akadályozva vannak, iga 

zolványaikat megszerezzük. Szükséges 

meghatalmazásért teletonhivásra el- 

küldünk. Zsidó Nemzeti Szövetség vá- 

lasztási bizottsága, Strada Gh. Lázár 

5. Telefon 22-89. 

- A rónáci városi mozi ügye. Meg 

irtuk, hogy a városnak felajánlották 

megvételre a Rónácon levő Kovács- 

1,200.000 leit 

kérnek, a város részéről bizottság te 

Az épületet, amelyért 

kintette meg és ez jelentést tett 

ideiglenes bizottságnak. A jelentés 

szerint az épület nem felel meg mozi 

céljaira. Az ideiglenes bizottság elha- 

tározta, hogy a város az épületet nem 

vásárolja meg és alkalmas időben kü- 

lön erre a célra megszerzendő telken 

fog a Rónácon városi mozit épiteni. 

* A Palace-bár márciusi müsora a 

müvészi meglepetések élénk sorozata 

lesz. Temesvár egyetlen intim hangu- 

latu bárhelyiségének teljesen uj at- 

trakciói világvárosi márkát reprezen- 

sálnak. Kertész Rózsi klasszikus 

táncosnóő a Moulin Rouge tagja és 

produkciója magas nivót árul el. Pro- 

fesszor Max és, Os ibi mondain 

tánckettős egy csapásra a közönség 

kedvelt száma lesz. Mindketten szin- 

a Moulin Rouge elismert tagjai. 

ASsSisters Piers ekxcentrikus 

táncosnők és minden müsorban kivá- 

lót nyujtanak. S i mk ó Böske nem- 

zZetközi táncosnő, a bécsi Tabarin ki- 

tünő müvésznője, egésziti ki a már- 

ciusi programot, amelyet elsőrendü 

jazz kisér. 

oUNLO 

TELEFŐN 19-32 

A vörös csütörtök 
Amerikában is idejében szétvert tünte- 

tésekbe fulladti 

Temesvár, március 8. 

A kommunisták 

Amerikában 

féle vendéglőt, amelyben mozi is van. 

bombákkal szórták szét. Angiiában a 

vörös nap aránylag nyugodtan telt el. 

Kivül Glaszow, Manchesiet 

városokban 

Londonon 

és Dublin voltak 

tüntetések és a rendőrség mindenüt! 

Ezeken 

kisebb 

idejlében szétverte a tömeget. 

a heilyeken is több letartóztatás tör- 

tént. Spanyolországban csak jelenték- 

telen tüntetések fordultak elő. 

Müncheni legujabb jelentés szerint 

a kommunisták szombaton és vasái 

nap. egész Bajorországban nagy tünte- 

tésekre készülnek. A mozgolódásroi a 

rendőrség is tudomást szerzett és ra- 

dó készültségben várja az eseményeke. 

*A Magyar Dalárda hangverse- 

nye. A Temesvári Magyar Dalárda 

március 8-án tartja meg nagy hang- 

AA 

hangversenyen két budapesti vendég 

is fellép és pedig Sándor Ibolya 

hangversenyénekesnő és Rössler 

Endre operaénekes. 

az 

versenyét a Tiszti Kaszinóban. 

A temesvári antialkoholisták tea- 

estélye. A temesvári antialkoholisták 

e hó 8-án, szombaton este 9 órai kez- 

dettel a munkaadók szindikátusában 

és tánccal egybekötött 

AkKki maár részi- 

programmal 

teaestélyt rendeznek. 

vett egy guttemplár mulatságon, tanu 

bizonyságot adhat az antialkoholisták 

kedélyességeről és önzetlen szimFátia 

járól. A vezetőség lelkes buzgalommal 

intézkedik az est sikerének előmozdi- 

tására. Belépődii nincsen, csupán cse- 

kély összegü teajegyek 

kötelező, melyek a tagoknál, valanin? 

este a pénztárnál válthatók meg. 

- Temesvár ujtérképe. A Glo- 

bul könyv és papirkereskedés kiadásá- 

ban megjelent Temesvár város térképe, 

amelynek hiányát a város rohamos 

fejlődése folytán minden vállalat, hi- 

vatal, kereskedő és más intézmény 

is erősen érezte. A térképen fel van- 

nak tüntetve a már meglevő, valamint 

az összes tervezett utcák, a köz- és 

magánintézmények, a villamosvasut 

létező és épülőfélben levő tervháló- 

zata. A térkép hat szinben litografált, 

müűvészies és preciz kivitelben jelent 

meg. Minden térképhez mellékelve 

van egy füzet, amely az utcák régi 

és uj elnevezését foglalja magában. 

A térkép ára darabonkint utcanév- 

tárral együtt nyolcvan lei, vászonra 

szerelve kétszáz, kartonra száznegyven 

lei. A térkép a Globul Belváros Zá- 

polya-utcai üzletében kapható. 

A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

megváltása 

Iházában VIII, Baross-tér 160. 

Timiso3fa E, Bul. 

HUDSON-ESSEX autók lerakata 

TIMKEN angol gö gös csapágyak 

gyári lerakata. Autókellékek, autóalkat- 

részek a legelterjedtebb amerikai kocsik 

részére a legjutányosabb áron. 

.......... 

g. Maria (Liget-ut) 8 

„Fört"-gumik 

TELE 

- Tanárok nyugdijazása. A fe- 

mesvári kormányzóság területén 1930 

szeptember elsejével a következő tan- 

erőket nyugdijazzák. Káldor Ágost 

temesvár, Mihuta Sándor aradi, 

Vina Gyula és Segmeus Antal 

karánsebesi, Popovici Mózes be- 

lényesi és Margineanu Sándor 

nagyszalontai középiskolai tanárokat. 

- Magyar mükedvelők Sztan- 

csófalván. A Magyar Párt sztancsó- 

falvai tagozatának mükedvelői gárdája 

Lippenszky Auila igazgató-tanitó 

és feleségének rendezése mellett tánc. 

cal egybekötött sikerült előadást ren- 

dezett. Szinre került Abonyi Lajos 

Betyár kendője címü népszinműve, 

amelynek szereplői Nagy Annus, 

Matuszka Amália, Losoncz Teri, Lip- 

penszky Gyula, Varga Bözsi, Tóth 

Ferenc, Matuszka Ferenc, Nagy Józset, 

Zserai Etel, Dani Kálmán és Szántó 

dicséretes munkát végeztek. Az elő- 

adás után Zserai Etel és Losoncz 

Ferenc nagy sikerrel Dániel ne bőgj 

cimü kacagtató kabarétréfát játszották 

el. A lelkes hangulatot növelte két 

temesvári mükedvelőnek, Stra usz- 

mann Józsefnek és Baameiszter 

Józseinek vendégszereplése, akik be- 

fejezésül Zsidó a biró előtt cimü vig- 

játékot játszották el. A mükedvelői 

előadásokat tánc követte, mely hajnag 

tartott. 

előfizetést? 
Tüz egy üzletben. Az elmult éjjel 

Schlinsger Aladár erzsébetvá- 

rosi Hunyadi-uti ponyvakereskedő üz-
 

letében tüz ütött ki. A tüzet hamaro- 

san észrevették és értesitették a tüz- 

oltókat, akik azt eloltották. A tüz oka 

ismeretlen. 

tevezyén 
II 

MEIINII 
Ezen lap eaet 
nek megelége- 
désére nyultott 

20 
kedvezményt 
szobaárainkból 

kedvezményt olcsó 
éttermi árain (menut 

kivéve) módunkban van az 
UJSÁG kiadóhivatalával létesitett 

megállapodás alapján kibőviteni a 

MAGUAR HIA. OPERAHÁZ 
i I 
HAMANA SZIIAZ 
előadásaira szóló mérsékelt 
áru jegyekkel. Tekintettel 
a nagy keresletre, kérjük 
szoba- és szinházjegy ren- 
delését két-három nappal 
előbb velünk közölni. 

parl Szállola 
tulaEs 

szemben a Keleti pályaudvar érkezmési 
oldalával. (Nincs kecsiköltsége). 



ő. oldal 

Rádió 
Szombat. (Március 8.) Budapest. 9 

óra 15: Gramofonzene. 12 óra: A Mán- 

dits szalonzenekar hangversenye. 5 

óra: Katonazene. 6 óra 45: Kern Klári 

ének- és Pataky Lili hegedümüvésznő 

közremüködésével. 7 óra 30: Schubert 

Három a Kisleány cimü operettjének 

az előadása. 10 óra 30: Magyari Imro 

és cigányzenekarának hangversenye. 

Bées. 11 óra: Gramofonzene. 3 óra 15: 
Jazz-band. 6 óra: Fuvószenekar hang- 

versenye. 8 óra: Schubert Három a 

kisleány cimü operettjének az előadá- 

sa. Breslau. 7 óra: Operettrészletek. 8 

óra 30: Szórakoztató zene. 10 óra 35: 
Tánczene közvetitése Berlinből. Ber- 

lin. 6 óra: Gramofonzene. 7 óra 10: 

Dalok és áriák. 8 óra: Mendelssohn 

Felix Der Aktienbudiker cimü operett- 

jének előadása. Utána Géczy Barna- 

bás és zenekarának tánczenéje. Bel- 

grád. 10 óra 30: Gramofonzene. 12 óra 

40: Déli zene. 6 óra: Tamburazenekar 

hangversenye. 8 óra: Hangverseny. 9 

óra: Cseh dalok. 10 óra 15: Tánczene. 

Bukarest. 4 óra: Szórakoztató zene. 5 

óra: Délutáni hangverseny. 8 óra: Szi- 

nielőadás közvetitése. Kattowitz. 12 

óra: Déli zene. 4 óra 20: Könnyü zene. 

i1 óra: Tánczene. Máhriseh-Ostrau. 11 

óra: Gramofonzene. 5 óra: Fuvószene- 

kar hangversenye. 7 óra: Szórakoztató 

zene. 8§ óra: Hangverseny és kávéházi 

zene közvetitése Prágából. München. 6 

óra 50: Zongorahangverseny. 7 óra 

50: Neupert Fritz Das Glück der klei- 

nen Leute eimü operettjének az elő- 

adása. 9 óra 45: Gramofonzene. 10 óra 

45: Szórakoztató zene. Stuttgart. S óra 

15: Kabarétréfák. 10 óra 15: Tarka-est. 

Utána tánczene. 

Vasárnap. (Március 9.) Budapest. 9 

óra: Kozmetika. 10 óra: Katolikus is- 

tentisztelet és prédikáció az Egyetemi 

templomból. 11 óra 15: Evangélikus 

istentisztelet. 12 óra 20: Katonazene. 

4 óra 15: Hangverseny a Hubay Jenő 

palotából. 5 óra 50: Magyar népdalok. 

7 óra: Három egyfelvonásos vigjáték 

a Studióból. 8 óra 45: Kálmán Imre- 
est Kármán Gizi és Laurisin L. opera- 

énekes közremüködésével. Utána Far- 

kas Jenő és cigányzenekarának hang- 

versenye. Bées. 10 óra 30: Orgona. 

hangverseny. 1I1 óra: Szimfonikus 

hangverseny. 3 óra: Szórakoztató zene 

6 óra: Wagner Richárd Götterdámme- 

rung cimű operájának előadása, utá- 

30: Részletek Beethowen müveiből. 8 

óra: Madame LArchiduc cimü Offen- 

bach operett közvetitése Berlinből. 10 
óra 30: Tánczene. Berlin. 8 óra Offen- 

bach Madame L Archiduc cimü ope- 

rettjének előadása, utána tánczene. 

Belgrád. 10 óra 30: Gramofonzene. 12 

óra 30: Déli zene. 4 óra: Szerb cigány- 

zéne. 8 óra 15: Táncdalok és tánczene. 

Bukarest. 11 óra 15: A rádió Zenekará- 

nak hangversenye. 4 óra: Szórakoztató 
zene. 6 óra: Gramofonzene. S óra 45: 

Stroescu operaénekes hangversenye. 

Kattowitz. 12 óra 10: Szimfonikus Ze- 

ne. 4 óra: Népies zene. 8 óra 15: Hang- 
verseny közvetitése Posenből. 11 óra: 
Tánczene. Máhrisch Ostrau. 12 óra: 
Déli zene. 4 óra: Részletek a cseh ze- 

neszerzők müveiből. 7 óra: Szórakoz- 
tató zene. 8 óra: Fuvószenekar közve- 
titése Prágából. 10 óra 15: Szórakoz- 
tató zene Prágából. München. 7. óra: 
Szentgyörgyi László magyar hegedü- 
müvész hangversenye. 8 óra 15: A rá- 
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Hosszu hallgatás után értékes hang- 
versenymüsor keretében hallgattuk 
ujra Bojincáné-Kulcsár Juiis- 
kát a Tiszti Kaszinóban, szépszámu és 
lelkes érdeklődő közönség jelenléteben. 
A müvésznő gyönyörü szopránja tel- 
jes szépségben érvényesült, változatos 
programja bőséges alkalmat adott ar- 

ra is, hogy technikáját teljes fényé- 

ben csillogtassa. Nagy formatökéllyel 
énekelte Haydn teremtésének áriáját, 
majd Sehubert két gyönyörü dalát él- 
vezhettük elbájolóan könnyed 
nom előadásban. 

és fi. 

A Traviata áriájá' 

sadalmi intézmény nem 
na szórakoztató zene. Breslau. 6 óra 

Lemondott állásáról 

Berlin, március 7 
A berlini tőzsdén tegnap a závrlati 

árfolyamok megállapitása előtt riasz- 
tó hirek terjedtek el arról, hogy 
Scehacht ár, a birodalmi bank 
elnöke állásáról lemondott. A nagy- 
bankok a tőzsdén igen jelentékeny el- 
adásokkal szerepeltek és ez csak meg 
erősitette a lemondásról szoló hireket. 
A mindig jól értesült tőzsde ezuttal 

A német jegybank leszállitotta a 
kamatlábat. Berlini tudósitás szerint 
a német birodalmi bank a váltóleszá- 
mitolási kamatlábat tegnap hat száza- 
lékról ötésfél százalékra, a lombard 
kamatlábat pedig hét százalékról hat- 
éslél százalékra szállitotta le. 
A klubot is megadóztatják. Az aradi 

adókivető bizottság tegnap a vendég- 
lésök, szállodások és kávésok adóját 
állapitotta meg. Az adótárgyalások 
soran az aradi Lloyd-klubot is meg- 
adóztatták háromszázötvenezee lei adó- 
alap után. A klub igazgatóságána 
képviseletében Schütz Henrik dr. 

jelent meg, aki kifogást emelt a meg- 
adóztatás ellen, mert a klub mint tár- 

tartozik a 
kereskedelmi társaságok közé. A bi- 
zottság azonban nem vette figyelem- 
be a kifogásokat és a háromszázötven- 
ezer lei adóalapot meghagyta. A Lloyd 
klub az adókivetést megfelebbezte. 
A temesvári hetipiacok árai válto- 

zatlanok maradtak. A zöldség és főze- 
lékfélékből nagy mennyiség kerül el- 
adásra és ezért olcsók az árak. A bur- 
gonya kilója 3-4 lei. A káposzta fe- 
jenkint 4-6 lei. A karfiól darabja 12 
-14 lei. A saláta csomója 2-3 lei. A 

vVVVVVVVVVVvVvvvYVvYv 

Kulcsár Juliska 
nagysikerű művészi hangversenye 

a fJiszti Kaszinóban 
drámai vervvel hozta a müvésznő, 

szont Árditi csókkeringőjében és a 
Lakmé csengetyüáriájában mint ke- 
loratura-énekesnő ragyogott. Üde né- 
piességgel 

Brediceanu, 

szólaltatta meg Dragoi, 

Spirescu. Dima dalait, 

majd helyi szerzővel is szolgalt, Engel 
Jenő Leda cimü operájának egy áriá- 
jával, amely ugy reminiszcenciákban, 
mint utánérzésben felette gazdag al- 
kotás. A müvésznőt nagy sikerü hane- 
versenye alkalmából Alma Cornea ta- 
nárnő kisérte zongorán 
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bank elnöke a hágai megegyezés miatt 

t CGzomoos. 

aság 
a 

: 

a német birodalmi 

sem csalódott, mert Schacht déiutás 
a közpenti bizottságnak tudomására 
hozta, hogy megtette a szükséges le 
péseke: szolgálati szerződésének mi 
előbbi felbontására. Elhatározására 
az a feliogás vezette, amelyet a hágai é 
jegyzékönyvvel szemben foglalt el, 
Schacut mindaddig hivatalában marad 
még, amig utódját illetőleg döntes 
nem törtenik. 

fiatal hagyma és a retek csomója 2-3 
lei. Tavalyi hagyma kilója 34 lei, 
fokhagyma 20 lei. A tojás darabja 
1.20-1.30 lei. Az alma kilója 16-18 
lei. A birsalma kilója 10-12 lei. Az 
édes turó kilója 48 lei. A hizott liba 
kilója 48-50 lei. 
Árulelvétel megnyitása. Az együtt- 

müködő hajózási válalatok ügynöksé- 
gének érfesitése szerint az árufelvétel 
minden vonatkozásban Linztől, Wien- 
től, valamint a Wien alatt fekvő ösz- 
szes államokon már megnyilt. A for- 
galom megnyitását Regensburg 
Passau állomásoknái a vizállás javu- 
lása utan külön közlik majd. 
Lepecsételt aradi gyár. Az aradi 

Viktória takarékpénztár annak idején 
megvásárolta a Brandes-féle 
ezüstgyárat, amellyel szemben nagy 
követelései voltak. Később a gyárat 
eladta a pénzintézet egy háromtagu 
konzorciumnak 330.000 leiért. A gyár 
akkor az Aradi Ezüstmüves Mühely 
nevet kapta és megkezdte müködését. 
A konzorcium azonban nem tudott fi 
zetni és a Viktóriától ujabb és ujabb 
fizetési haladékot kért. A Viktória 
látta, hogy aligha juthat pénzéhez, el- 
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séges 

Argentina, Brazilia és Úruguay-ba 
az egyedüli német társasággal, amelynek 
bajól Csak élamerikai kikötőkbe futnak, cg y 

III. 
Arcoba" a világ egyetlen hajója, amely Ham- 

burgtól Délamerikáig csak 
HAMBURG - DELAMERIK Ál! 
GŐZHAJÓZÁSI TÁRSASÁG 

KLEIN 

határozta, hogy a birósághoz fordul. 

osztálya hajók, „Cap 

12 vapig megy 

GYULA 
üÜGYNÖKSEGE 

záértő munkája volt 

1930. március 9 

Tegnap a -Viktória ügyvédje 
hajtó kiséretében megjelent a 
ban, azt lezárta és lepecsételte, A gy 
munkásai, akiknek a konzorcit 
nyolevanezer leinyi bérrel azto 
kenyér nélkül maradtak. 
Ausztria uj bernházási köles 

Bécsi tudósitónk jelenti, hogy a 
osztrák beruházási kölcsön ügy 
a tárgyalások befejezést nyertek, 
kölcsönt a newyorki Morgan b 
ház bocsátja ki és a jegyzések a ha 
egyezmény ratifikálása után azon 
megkezdődnek. A kölcsön kibocsa 
ez év őszére várják. 

A bucdapesti tőzsde jegy 
(Március 8) Leszámitolóbank 
Kerekedelmi Bank 1062, 1g 
Magyar Bank 805, Magyar Hi 
75 6, Pesti Hazai 1800, Drasche 1 
Csáky-Prackialvi 5 0, Urikányi 1 
Rima 82-4, Salgó 46.3, Áltai 
Kőszén 645, Beocsini 191, Nasici 1 
Spodium -, Szikra , Ganz 
Magyar cukor 113.5, Déicukos I08. 
Lipták -, Egi -0, Nova 20 
Temesvári Szesz 6, 74 
Sör -o. 

" tádét Sors] 
Bukaresti magyarok szini előadás let 

A Bukaresti Magyar Társaskör m 
kedvelői bemutatták a Cirkuszhere al4 
nő ciniü operettet. Az előadas iránt 
főváros magyarsága körében olya eek 
nagy érdeklődés nyilvánult meg, hog mán 
a nagyterem ezuttal a szó szoros értel 0s1 
mében szüknek bizonyult és sokn *eeső 
már nem jutott hely. A nagy érdek i 
lődésre való tekintettel már most el Dio 
határozták, hogy a darabot legköze 
lebb megismétlik. A eimszerepben C Beri 
lácsi Pálné lépett fel, aki mint min un" 
dig, most is nagyszerü primadonnanaai 

mutatkozott. Partnere Nagy La 
volt, aki nemcsak délceg megjelenés 

vel, hanem játékával és énekével a 
hozzájárult a sikerhez. leeki 
szubrettet és Széger Adolf tánek« 
mikust, akik bármely szinpadon 
megállnák a helyüket, a közönség re 

geteg tapsban részesitette és sok szi 
mukat megujráztatta. Rajtuk kiv 

kitünőek voltak még László Julisk 
Déli Vilmos és Csengő Pál. A ren 

zés Széger Adolf és Zalkay Tiber h / 

Mind 

May Ka 

Odry Arpád jubileuma. Budapes 

tegnap este tartották meg Odry 

npádnak, a Nemzeti Szinház örök 

tagjának szinészi jubileumát A iu 

bileumn a Nemzeti Szinház szinpad i 

nagy ünnepségek között ment végbe, 4 § 

amelynek során átnyujtották 

nak a kormányzó által részére: 

mányozott harmadosztályu polgári / 

érdemrendet és a kultuszminiszter el - 
ismerő iratát. Azután az üdvözlések 

1 

egész tömege hangzott el. Végül el a 
adták Rostandnak Cyrano de Beree et 

rac cimü szinmüvét, amelyben a cim Meyi 
szerepet Odry játszotta, aki számtalan u 

tapsot kapott és ismételten kellett a 
felvonások végén a lámpák előtt meg 
jelennie. 

Heti műsor: 
Szombaton délután félöt órakan: Ki- 

Szombaton este félkilene órakosr: fa 
liusi éjszaka. 

Vasárnap délután négy érakor: 
Huzd rá cigány. 

Vasárnap este félkilene órakor 
törött a hegedüm. *özpont;: Timisosra, str. c. Bratanu 6. 

Flékek; Arad, Bul, Regele Ferdinand 62. Bucuresti, Bul. Dinlca Golescu 41 bis Né Cerniuti, Str. Reg. Ferdinand 27. Chisinau, Str. Negustorilor, Casa Barbatat Német hajók, német konyba, német kiszo gálás Gyorsvonat Hamburgig. 
..................... 

dió zenekarának hangversenye, utána 
tánczene. Stuttgart. 8 óra: Hangver- 
seny. 9 óra 45: Operarészletek. 

', 

u 
Métfőn este félkilenc órakor: Mit su- ; 

sog a fehér akác? 

Kedden és szerdán este: A müked 
velői szövetség versenyelőadásai. i 



gy szó ára három lel, vastag 

ael öt lei. Legkisebb apróhirde- 

irminc lei, álláskeresőknek tiz 

husz lei. A hirdetési dij min- 
g tben előre fizetendő. 
fetőink abban a kedvezmény- 

tiz szóig terjedő 

. 
"Ilgazi lésnő 

megmondja multját, jelenét 
övőjét, tanácsokkal szolgál, 
ha csalás, minden beteljesedik. 

leklődők forduljanak bizalom- 
hozzám. Temesvár, Erzsébet- 
os, Posta-utca 18. szám. 
lékieknek levélben is. 
aszbélyeg melléklendő. 

pDiszkrét takás! 

elvétetnek 
hez értő lányok jó fizetéssel. 

ket a kiadóba kérek. (771) 

Sorsjegy eladáshoz 
rió ellenében ügyes rikkancs ke 

ik. Cim: Str. Eugen de Savoya 
*0, I. em. (182) 

Varrólányok 
etnek. E. Moser nőiszabó. IV. 

vadi-ut 21. (773) 

Dsszu bizonyitványokkal 
lkező megbizható intelligensebb 

u int komorna otthont talál. Bule 

Diaconovici Loga, Sofi-vila. 

a (778) 

perfekt szakácsnö 
lonalra vagy 15 re felvétetik. Je- 

ezni: Winternitznél, I, Lloyd- 

m Mindenes szakácsné 
audanalra vagy 15 re kerestetik, lehet 

dülálló asszony is. II., Nyulu 5. 
(783) 

nalra kifőzésbe felvétetik. Vargá- 

Belváros, Palánkau 1. Hs 2a 

Pénztárkezelönö 
b évi gyakorlattal állást keres. 

a kiadóban. (781) 

7 . 

Adás-vétel 
Chevrolet autó 
krban jutányosan eladó. Közelebbit 

aar és Hámory fatelep. Telefon 
. (777) 

Uvegajtó 
öbb ablak jutányosan eladó. Ár- 

a u, 3. (774) 

Allást keres 

Kis gazdaság 
badon álló, szoba konyha lakással, 
lóval, disznóóllal, 8/ lánc kony- 

Mertészettel a szabadfalui határban, 
percnyire a józsefvárosi piacftól, 
ezer leiért eladó. Cim a kiadó- 

. (780) 

Fajkutyák 
or daxlik, farkaskutyák, Aerdal 

er jutányos áron kaphatók. Bel- 
os, Sofi villa. (779) 

Kerékpár 
eset használt, olcsód eladó. II, 

as-u. 24. kapu a att balra. (757) 

. Uj Fiat-autó 
nengeres, 520 tipus, alig használt 

osón eladó. Telefon 13-03) (738) 

Fürdökádat és kályhát 

m ználtat, megvételre keres. Cim: 
ggendori, Kossuth L-u. 12. (740) 

Szabóasztaall 
gép, gyermekágy, sportkocsi és két 

198 ágy eladó. Ii., Munkás telep, 

mutca 159. (762) 

ADéliHiriap eredeti 
regénye. 

- Tessék kifogni az egyik hintóból 

lovat és valaki nyargaljon vissza a 

pénzért! 

Nem lehet most ilyesmivel az időt 

vesztegetni: M 

A Már pedig másképpen nem megy 

át egyetlen kocsi sem a falun kere
sz- 

tül. Lemaradnak a szavazásról. 

Ortvay Lajos tanácskozott a tisztvi 

selőkkel, hogy mit kellene tenni. Vé- 

gül is ugy döntöttek, hogy a céltalan 

alkudozást nem folytatják, hanem 

megfordulnak, egy darabig visszafelé 

haladnak, dülőutakon megkerülik a 

makrancos községet és ugy igyekeznek 

céljuk felé. Az erre vonatkozó utasi- 

tásokat halkan adták ki és a parasz- 

tok a kanyarodó miatt nem is láthat- 

ták, hogy a kocsitábor vége visszafelé 

kanyarodik. Csak a két első hintót 

látták maguk előtt, amelynek utasai- 

val tárgyaltak. Csak akkor rökönyöd- 

tek meg, amikor ez a két hintó i
s hir- 

telen megfordult és gyors galoppban 

visszafelé vágtatott. 

A parasztok akkor ébredtek arra n 

tudatra, hogy tuljártak eszükön. Ékte 

len dühös orditozásban törtek ki 

kapáikat, baltáikat fejük fölött lóbál- 

va a hintók után iramodtak, amelyek 

azonban a mögöttük támadt porf
elhő- 

ben eltüntek előlük. 

Közel két órás késéssel érkeztek meg
 

a gyártelep szavazói a választóker
ület 

központjába. 

Ortvay ott azonnal érintkezésbe lé 

pett Dombi csendőrszázadossal, akinek 

elmondta az incidenst. 

- No, majd méltóan fogadjuk őket, 

ha szavazni jönnek, - jelentette ki a 

csendőrszázados - szerencsére van 

elég emberem. ' 

Egy osztag csendőr állott föl a köz- 

ség szélén. 

Nemsokára megjött a rakoncátlan 

falu választóinak gyalogló csoportja. 

A községbe nem mehetett be, mert a 

csendőrök körülfogták. 

- Vizsegálat indul 

Utonállás, személyes szabadság és má- 

meg ellenetek. 

sok politikai jogainak megakadályo- 

zására irányuló cselekedet a vétketek. 

És ott a szabadban a forró napsü- 

A csendőrök előszedték zsebkönyvei- 

ket, mindenkinek fölirták nevét, élet- 

korát, egyéb adatait. Igy telt el az 

egész nap. Az emberek étlen-szomjan 

voltak. A csendőröknek öblös csajkák- 

ban hozták oda a párolgó ételt és a 

parasztoknak nézniök kellett, hogy őr- 

zőik milyen jó étvággyal esznek. 

A községben rendben folyt a válasz- 

tás. Huszár Károly kormánypárti je- 

lölt több száz szavazattal vezetett. A 

nemzetiségi jelöltre csak kevés szava- 

zat jutott. De bizott a győzelemben. 

Még jönni kell a nagy falunak, amely 

néhány száz szavazatot jelent számá- 

tésben megkezdődtek a kihallgatások. 

Igen olcsón kapható 

nagyobb tétel 

MAKULATURA 
Cim a kiadóban 

Hta: Kubér Fndre 

halvány arcok 
- 57. folytatás - 

ra. Egyszerre aztán megtudta, hogy 

hiába várakozik: Szaladt Donrbi esend-
 

Srszázadoshoz és követelte embereinek 

adonbocsátását. A százados vállat 

vont. 

= Sajnálom, egyelőre nem tehetek 

semmit. Majd a kihallgatások utau. 

Előbb nem. m 

Az ellénjelölt futott a telefonhoz, 

hogy jelentést tegyen a főispánnak. 
A 

főispáni hivatalban már értesülve vol
- 

tak az eseményekről. A főispán maga 

azonban nem volt a telefonhoz kap- 

ható. Fontos tárgyalásai vannak, mon- 

dották. 

- Hát akkor intézkedjék más! 

Másnak erre ninos joga, - vála- 

szolták közönyösen. 

Az ellenzéki jelölt lábaival toporz
é- 

kolt. Végre is tehetetlenül lecsapta a 

telefonkagylót. 

A községben nagy lombsátrak vel- 

tak fölállitva. A kormánypárt hivei a 

leszavazás után ezekben vigan ették a 

jó meleg paprikást és még vigabban 

itták rája a sört, amelyből bőségesen 

jutott mindenkinek. Ezenkivül három 

rezes banda is gondoskodott móég a 

hangulat fentartásáról. 

A muzsika és dáridó hangjait jól 

hallhatták a község előtt a körülzárt 

paraszti szavazók is. Éhesen, mérge- 

sen a fogukat csikorgatták. 

A gyári munkások a dólutáni órák- 

Vala- 

mennyien hüségesen szavaztak a kor- 

mánypárti jelöltre. Spanyol Ernő és 

más tisztviselők, akik mint bizalmi 

ban végeztek a leszavazással. 

emberek ott ültek a szavazási helyi- 

ségben könnyen ellenőrizhették ezt. A 

szavazás nyilt volt és minden szavazó- 

nak élőszóval kellett megmondania, 
hogy kire szavaz. Egyetlen munkás 

sem akadt, aki ne Huszár Károlyra 

adta volna le szavazatát. Spanyol Er- 

nő szorgalmasan nézte az előtte fekvő 

névjegyzéket és minden leszavazott 

embert megjelölt. 

Számon tartotta azonban azokat a 

környékbeli parasztokat is, akik az el- 

lenjelöltre szvaztak. Föl kellett irni 

ezeknek a nevét is, mert előre volt ha- 

tározva, hogy amennyiben a gyárban 

dolgozó rokonaik vannak, azokat oel- 

bocsátják. 

A munkásokat, amikor valameny 

nyien leszavaztak, kocsikra rakták és 

azok megindultak velük hazafelé. Mi- 

kor elhaladtak a község bejáratánál a 

körülzárt ellenzéki szavazók mellett 
dühös pillantások röpködtek 

A munkások azonban ezzel 

mitsem törődtek. Az élvezett szesz és 

nyilai 

feléjük. 

az a remény, hogy a sikerült válasz- 

tás után bekövetkezik majd a beigért 

bérjavitás, jókedvre hangolta őket. 

Egész uton daloltak. 

Már régen otthon voltak, amikor a 

csendőrök befejezték a visszatartott 

szavazók kihallgatását és azokat a 

községbe engedték. Futva rohantak a 

szavazási helyiség felé, azonban már 

későn érkeztek. A választási elnök 

hangos szóval éppen akkor hirdette ki 

az eredményt. A 

Huszár Károlyt a kerület megvá- 

lasztott országgyülési képviselőjének 

jelentem kil 

Ezen a tényen a későn jöttek abeu. 

golása és dühödt ökölrázása már nem 

változtatott. 
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Éjfél elmult, amikor a tisztviselők 
hintói is berobogtak a gyártelepre. 

A választás után még ott maradtak, 

hogy megünnepeljék a győzelmi lako- 

mát. Ezen Huszár Károly, az uj kép- 

viselő és a gyár igazgatója is részt- 

vettek, akik estefelé érkeztek meg, mi- 

után megkapták a telefoni értesitést, 

hogy minden rendben megy. 

(Folyt. köv) 

erima vetöbükköny 
nagykárolyi, valamint az összes ma 
vak Kobn Gyula cégné! kapbatók. H., 
Széna tér 7. (748) 

Tüzifa telep 
jól bevezetve családi okok miatt ol- 
csón eladó, esetleg részletre is. Cim 
a kiadóban. (678) 

e 

; Eladó 
egy családi báz 800 [-öl kerttel és 
melléképü ettel. Cím a kisdóban. (787) 

EEladó 
háló, ebédlő, kredenc, asztal ő szék- 
kel, diván, konyhabutor, külön uj ágy 
matráccal, liszteslada, luszter és Sző- 

nyegek. IV., Str. Garei 4. II. em. 7. 

. Keményfa ebédlőöő 
kis tála óasztal, drótajtós speirszek- 
rény, zsirosbödönök jutányosan eladók. 
Hitelbank, I. em. ajtó 3, d. u. 2-4 íg. 

(789) 
7 

Lakás 
Két szoba 

előszoba, éléskamra mellékbelyisé- 
gekkel kiadó. B askevits-telep, Sírada 
Petru Rares 16 (Hollosi u.) (772) 

Kiadó 
azonnalra is két 2 szobás lakás havi 
1000 leiért Ujszabadfalu, 16. u. (776) 

Kiülönbejáratu 
butorozott szoba kiadó. Cim a kiadó- 

ma 2 szobás 
akás kiadó, az egyik azonbara v 
15 ere, a masik ápr. Ire. Erdeklődek 
1I. Gyárudvar-u 11, háztulajdonosnál. 

Elegánsan butorozott 
szoba Gyárváros központjában, villa- 
mos megáló mellett, két személy 
részére vagy házaspárnak esetleg tel- 
jes elláiással kiadó. Felsőároku 6. 

(785) 

Különbejáratu 
spon butorozott szoba, e őszobával 
a Török utcában azonnal vagy mércius 
15 re kiadó. Cim a kiadóban. (784) 

Elegáns 
1 szobás garcon lakás fürdőszobával 
május 1-ére kiadó. Cim: Hunyadi ut 
14, I. em, 14. Ú788) 

Kiülönféle 
Száraz pincehelyiség 

üzemnek alkalmas azonnal kiadó. Be- 
gabalsor 7, há mesternél. (737) 

Irodahelyiséget 
és egy üres szobát. lehetőleg József- 
városban telefonval április 1 re kere- 
sek. Stefan Birceanu, Str. Bursei 7, 
II. em., dr lakobson Marliánál (788) 

Elveszett 
Wünschl Berta névre szóló 36367.921. 
sz pirosigazolvány. Megtalaló a rend- 
őrségen adja le. 
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Erdélyi Béla gyilkolt - 
állapitja meg a legfelső 

orvosi főrum is 
Budapest, március S. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) Másfél 
esztendő előtt hónapokon keresztül 
foglalkoztatta a sajtót az egész vilá- 
gson Erdélyi Béla ügye, aki hitves. 
gyilkosság miatt került letartóztatás- 

ba és a biróság elé. Erdélyi Belát, 

akit annak idején a temesvári zsidó 
licenmból kicsaptak, Budapesten a 
Röser-intézetben hamis érettségi bizo- 
nyitványt szerzett, később pedig a jo- 
gi és közgazdasági doktorátust ado- 
mányozta önmagának, Apnja, aki mo- 

toros bérszántással foglalkozott, Ró- 
mába küldte a cég képviseletében, ahol 

nagylábon élt és szórta a pénzt. Az- 
atán visszatért Budapestre, ott foly- 

tatta könnyelmü életét, 

Forgács Anna szinész- 

majd megis- 

merkedett 

nővel, akit abban a reményben vett 

feleségül, hogy nagy hozományt kap 

vele. 

A hozományt hamarosan elherdál- 

ta és akkor 

dett manipulálni, majd nagy dol- 
hamis váltókkal kez- 

lárösszegre biztositotta a felesége 

életét és a biztositás után felvette 

a proviziót. 

Feleségével nyaralni ment a stájer- 

országi Millstadtba. Egy kirándulás 

alkalmával Forgács Anna leesett egy 
szikláról. Szerencsére a baj nem volt 

nagy és hamarosan kiheverte 
Nemsokára aztán forgács Annát, aki 

állandóan betegeskedett, holtan talal- 
ták a szobájában. A haláleset éppen 

egy csomó hamis váltó lejárata előtti 

napon következett be és Erdélyi pedig 

azt. 

még aznap táviratozott Budapestre, 

hogy a felesége meghalt és hogy a 
biztositott összegre igényt tart. For- 
gács Annát eltemették, azonban nem- 

sokára névtelen levél alapján megin- 
dult a vizsgálat abban 

hogy Erdélyiné 

lett-e áldozata. 

visszatért 

az irányban. 

nem gyilkosságnak 

Erdélyit, aki közben 

Budapestre, letartóztatták 

és ügyében hosszu vizsgálat után ta- 
valy volt a törvényszék előtt a 
gyalás. 

A bebizonyitottnak 
vette, hogy Erdélyi Béla előbb a 
szikláról lökte le feleségét, majd 

főtár- 

törvényszék 

pedis, amikor ez az asszonyra néz- 

e ve nem volt halálos, veronállal 

megmérgezte és sállal megfojtotta. 

Erdélyi Bélát ezért élet- 

logytiglani fegyházra itélte. Erdélyi 

A biróság 

A bünüggyel másodfokon nemsokaa 

foglalkozik a budapesti itélőtábla bün- 

tető tanácsa. szakvélemé- 

nyeket revidiálás végett kiadták a leg- 

felső 

Az orvosi 

igazságügyi orvosi tanácsnak, 

amely Verebély Tibor dr. elnök- 

lete alatt hónapokon keresztül tanul- 

mányozta az orvosi szakvéleményeket 

és a napokban szerkesztette meg je- 
lentését, amely szenzációs megállapi- 

tásokat A 

fórum teljes egészében elfogadta Ke- 
Balázs dr. 

egyetemi tanárok szakvéleményét és 

leszögezi, hogy IErdélyi Béla bünössé- 

tartalmaz. legfelső orvosi 

nyeres és Minich 

ge kétségtelen. 

Bukarest, márc. 8. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) A he- 

tek óta tartó kormányátalakitási ak- 

ció tegnap véget ért, Joanitescu 

belügyi alminiszter váratlan lemon- 
dásával a kormány ujabb nehézségek 

közé került. Minr tó tegnap délben 
esküt tett a régenstanács kezéhez és 
ma átveszi az ipari és kereskedelem- 
ügyi miniszterium vezetését. Voi cu 
Nitescut. az ujonnan kinevezett 
igazságügyminisztert, ma mutatja be 
Junian a miniszterium tisztviselői ka- 

Konstan- 
tin, az uj belügyi alminiszter, ugyan- 

csak ma 

rának. Anghelesenmn 

veszi át a belügyminiszte- 
rium közigazgatási osztályának veze- 

tését. 

Joanitescu alminiszter 

váratlan lemondásának okát abban 

belügyi 

vélik találni, hogy Mirtonak ipari és 
kereskedelemügyi miniszterré történt 

zzzz zzzzzzzzzzzzzzzzzzaszzzzmzazamuzaszmzme 

Mellőzése miatt Joanitescu várat- 
lanul beadta lemondását 

A jelentés megállapitja, hogy For- 
sács Annát előbb veronállal elká- 
bitották, majd egy öt milliméteres 
zsineggel megfojtották. A szakvé- 
lemény a vácat bebizonyitottnak 
látja. maa 

A nyakon talált sérülések a legfelsőbb 
igazságügyi orvosi tanács szerint el- 
lentétben a különböző orvosi vélemé- 
nyekkel nem zuhanás, hanem fojto 
gatás következményei. 
Az itélőtábla büntető tanácsa né- 

hány hét mulva fogja megtartani Er- 
délyi Béla ügyében a tőtárgyalást. A 
tárgyalási elnök D e g ré Miklós bu- 

dapesti táblaelnök lesz. 

I nap a legtekintélyesebb kormánypár- 

ti tényezők hiába kérlelték Joanites- 

eut, hogy lemondását vonja vissza, 

minden ilyen irányu kisérlet hajótö- 

szenvedett. A 

riumban ugy tudják, hogy Joanitescu 

tegnap már elbucsuzott az országos I 

rést belügyminiszte- 

rendőrigazgatóság főtisztviselőitől is. 

Tegnap több ilfovi és 

képviselő jelent meg Joanitescunál és 

vlascamegyei 

közölték vele, amennyiben lemondásá- 

hoz ragaszkodik, akkor ők is szolida- 

ritást vállalnak vele és mandátumok- 

ról lemondanak. Joanitescu kijelentet- 
te nekik, hogy erre semmi szükség 
sincsen. A kormány egyelőre nem fog 

lalkozott Joanitescun lemondásával és 
bevárja Vaida Sándor belügymi- 
niszternek a fővárosba való érkezését. 

Vaida legkésőbb ma, vagy holnap, va- 
sárnap érkezik Bukarestbe és talán 
neki sikerül a Joanitescu-féle konflik- 

kinevezésével őt mellőzés érte. Teg- 

Zürichben a lei 30 

Temesvári magánáriolyamok 
Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár 

Francia frank 661 
O. schilling 2374, 

az itélet ellen felebbezett. 

Felelős ki 
G 

t szzzteta zdekáeeseztenkeznos ka 

Nyoma 

Tőzsdei árfolyamok 

Gazdasági Bank) devizaosztályának árfolyamal. 
Az alábbi számok a mai árfolyamok középkurzusát jelentik. 

Angol font 816:50, Dollár 1820, 
, Olasz lira 884, Cseh korona 409, Német márka 4020, 
Magyar pengő 20745, Svájci frank 32-50, Belga írank 23774 

Terményárak: 
Buza 490-540, tengeri 240-245, 

tökmag 125. napraforgómag 180, burgonya )30 lei száz 

tust kedvezően elintézni. 

.. 

8, Párisban 1520 

1930 március 8 án reggel: 

R.-T. fiókja (volt Kereskedelmi és 

Hollandi forint 67"60, Dinár 298, 

árpa 260, zab 290, korpa 230, 

kivitelnek 

Bukarest, már 

Románia és Magyarország 

ninesen kereskedelmi szerző dés 

most kellemetlen helyzetbe hozt 
erdélyi és bánsági állatekszportői 
Biharpüspökiön és Kurticson át am 
is a magyar vámhatóságok nem 

dik át a Romániából jövő áld 
szállitmányokat. A magyar korn 
ezt a legujabb rendelkezést a ker 
delmi 

amnai, 

1 
szerződés hiányával imdok hudó 

A megszoritás folytán nem indh 
ják utnak azt a 60.006 hizott 
sem, 

ö IE6 

amelyet a romániai állomá s MlA 
főleg Olaszország, Ausztria és Sia 
részére akartak kiszállitani Az " 
kelt ekszportőrök a kormánytól 
a közbenjárást. 

ESő UTAN KÖPENYEG. Bu 
jelentés szerint a kormány ismét 
sitotta a pénzügyigazgatóságokat, az adókat a legméltányosabban pitsák meg és mindenkor vegyék 
gyelembe a kereskedelmi és ipa, 
dekeltségek véleményét. Ez az u 
egy hónap előtt lett volna időszreriü 

; 

MASARYK.ÖNNEP A KA! RÁBAN. A kamara tegnapi ülése 
nepélyes keretben folyt le. Pop-Ci 
István elnök zsufolt terem előtt 
tatta Massaryk esehszlovák köz 
sági elnök érdemeit nyolovanadik 
letésnapja alkahnából, majd M: miniszterelnök emlékezett meg ün 
pélyes szavakban az azg elnöki 
Hangoztatta, hogy a mai ümnep hoz 
járul a román-cseh barátság me 
södéséhez. Végül táviratilag üdvö 1 
a parlament Massaryk elnököt A 
mara üléseit ezután e hó 18-ig el 
polták. 

A timisoarai fuvarosok eze 

nel felhivatnak, hogy fhó 

én, vasárnap délután 3 ór 

kor az iparfestület helyise 

gében a fuvarok számozá 

tárgyában tartandó értekezle 

teljes számban megjelenni : 

veskedjenek. 

Buchert F ere1 
kiüónkint. 

...... ..... 

tott a „HELICON" Bánáti Nyomda 

elnök 

ezvinylzesgvái Timizos 


